

Материалы научных региональных
научных чтений, посвященные
жизни и деятельности П.А. Рыкова

Орск
1989
Сектор

"Рычков — русский ученый-самородок, самостоятельно про-
бывший себе путь к великим научной мысли. Он гнул себя
постоянно обманывать научное знание с чиновничьей службой.
Только истинное признание исследователя, вопреки твор-
ческое горение спасли его от ступенной жизни губернского кан-
целяриста и подняли до уровня выдающегося русского ученого —
первого русского члена-корреспондента Академии наук".

С.И. Мильков

"С полным правом П.И.Рычкова можно считать первым ис-
следователем карты России, тем более, что он не только со-
брал обширный фактический материал о карте, но пытался даже
объяснения наблюдаемым фактам".

М.А. Зубовичко

А.А. Чебелев

Уральское отделение
Академии наук СССР

РЫЧКОВ И ПЕТЕРБУРГСКАЯ АКАДЕМИЯ НАУК

Академия наук в Петербурге была утверждена указом в ян-
варе 1724 года. В конце 1725 г. состоялось ее официальное
открытие. Первоначально к работе в Академии российским уче-
ным доступ был практически закрыт. Лишь в 1742 г. в Академии
наук избраны первый русский ученый — М.В. Ломоносов, ко-
торый с 1758 г. становится во главе Географического департа-
мента Академии. С целью привлечения в Академию провинциаль-
ных ученых, Ломоносов предложил вместе звание члена-коррес-
пондента Академии наук и назвать как первого кандидата на
этот пост П.И. Рычкова.

Предложение М.В. Ломоносова было принято. 28 января 1759
г. Канцелярия Академии наук подготовила указ об учреждении
звания корреспондентов. В специальном решении было сказано:
"Академия наук, стараясь всеми силами иметь подробные сведе-
ния о всех Российского государства странах... велела бы
иметь во всех отдаленных империи местах таких людей, как бы

по склонности своей и любви к наукам сообщали ей все, что занимало их в Академии достойно и тем бы способствовали /соделяствовали - А.А./ ее стараниям". В специальном указе говорилось о решении президента Академии "учредить по примеру некоторых других Академий класс академических корреспондентов", а далее намечалось "начать сие учреждение пригласив в таковые корреспонденты с данною дьяконом господами академического общества Петра Ричкова". 29 января 1759 г. состоялось официальное избрание Ричкова в члены-корреспонденты Академии наук.

Контакты П.А. Ричкова с Академией начались в 1751 г., когда по время поездки в Петербург он познакомился с М.В. Ломоносовым. Ему же в 1755 г. он посвящает первую часть рукописи "Топография Оренбургская". Рукопись в атлас И. Крестовникова дьяком рассмотрели в Академии наук и дали одобрение и издание.

С 1757 г. Ричков начинает переписку с академиком Г.Ф. Миллером и становится сотрудником академического журнала "Сочинения и переводы к пользе и увеселению служащих", в котором в 1762 г. печатаются главы "Топография Оренбургская" - первой академической географической работы об восточной окраине Российской империи.

Этот труд Ричкова воспринимался Академией наук как образцы для молодых топографических описаний других губерний России. Публикуя его, Академия наук обратилась с призывом к "трудолюбивым и способным людям по примеру сей топографии" сочинять аналогичные описания для своих губерний и провинций. В конце XVIII и начале XIX века в России появилось более десятка региональных историко-топографических описаний. На их содержание и структуру особенно важно влияние трудов Ричкова.

"Топография" Ричкова по сути дела стала настольной книгой для умотанников Академической экспедиции 1768-1774 годов, составивших по заказу М.В. Ломоносова с целью выявления освоенных и изучения природных ресурсов России, необходимых для дальнейшего хозяйственного развития.

Порядком тем как начать свои исследования именно П.А. Ричкова г. а. Славском под Втушкой посетил дикополителю стра-

ков Академической экспедиции И.И. Давыдкин /5-9 сентября 1768 г./ и П.С. Паллас /5-11 октября 1768 г./ Для работы в отряде Палласа, Рихков направляет своего сына Николая, который в 1768-1771 годах совершил несколько путешествий по Забайкалье, Приуралья и Северному Казахстану. Во всех трудах оренбургских отрядов Академической экспедиции 1768-1774 годов /П.С. Палласа, И.И. Давыдкина, И.П. Сальва/, широко использованы материалы исследований П.И. Рихкова.

Заслуги П.И. Рихкова перед Академией наук отряда непереходны. С целью увековечения имени Рихкова в истории отечественной науки представляется необходимым поддержать предложение об учреждении медали Академии наук СССР П.И. Рихова, персонально присуждаемой ее членам-корреспондентам, а также ученым, внесшим наибольший вклад в развитие науки в отдельных региональных отрядах Академии наук СССР, Уральское отделение АН СССР и их институты имеют, на наш взгляд, все основания выделит материальные средства для создания мемориала П.И. Рихкова на месте его захоронения в с. Славском Татарской АССР и Музея ученого в г. Оренбурге, в доме на ул. Советской, где долгие годы был первым член-корреспондент Академии наук нашей страны.

Л.А. Леонтьева
г. Оренбург

В.Н. ТАТИЩЕВ И И.К. КИРИЛОВ В СТАВРОПОЛЬСКОМ
КРАЕ
П.И. РИХОВА, КАК ИССЛЕДОВАТЕЛИ С-ЗЕВЕРТСКОГО
КРАЯ

В ставропольском П.И. Рихова - Оренбургского Домосемона, первого исследователя обширного края, на-именованного Оренбургским в XVIII веке, большое значение имели для крупных ученых - В.Н. Татищев и И.К. Кирилов.

И.К. Кирилов /1689-1737/ был государственным деятелем - обер-секретарем сената, видным географом и картографом. Он опубликовал в 1729 году систематический экономико-географический